



假期首日 天水迎来客流高峰

新甘肃·甘肃日报记者 安东 于晓明 白永萍

继清明假期登上旅游目的地热度榜后，“五一”假期首日，天水市迎来了又一波旅游高峰。

5月1日，天水南站客流增加明显，站前广场人头攒动。天水南站客值值班员马燕说：“今天天水南站到达旅客2.4万人，发送旅客2.1万人，到达旅客主要来自西安、宝鸡以及山西等地。此外，为了应对客流高峰，‘五一’假期期间，兰州西至天水南等方向加开直通列车2列。”为了方便到达旅客安全快捷出站，车站将出站口所有通道全部打开。同时，安排工作人员带领到达旅客通过换乘通道从进站口出站，缩短旅客出站时间。

在天水南站出站口，记者看到志愿者为到达旅客发放“天水景点美食”宣传页，在出站口服务台上还摆放二维码，扫一扫便能快速浏览天水市旅游景点和推荐美食……

“这个宣传页做得好，清楚了。”刚下高铁的宝鸡游客赵东升拿着出站口统一发放的“天水麻辣烫”推介宣传页，向站前广场的志愿者询问“麻辣烫专线”公交的乘车地点。“天水四合院内的麻辣烫很火，今天特意带家人前来尝一尝。”赵东升说。

“五一”假期，“美食打卡”成为年轻人假期出游的新选择。近期“天水麻辣烫”的火爆出圈，吸引了很多年轻人前来打卡。天水市区“四合院”美食城内人头攒动，众多麻辣烫门店人流如织。

为了迎接“五一”客流，天水某麻辣烫门店从节前两周就加派人手准备迎接客人，“食材较以往准备更加充分，门店的营业时间也延长至晚上8点半。”麻辣烫店负责人介绍，5月1日游客较以往又增加了不少，店铺在保证食品质量的前提下做好服务，让游客满意。

来自山西的罗女士对“天水麻辣烫”慕名已久，趁着“五一”假期，她与丈夫来到天水。夫妻俩分工明确，一人排队，一人找座位，“我们这趟旅行最主要的就是打卡当地美食，一下车便直奔这儿，就怕再晚点吃不到麻辣烫了，回程时打算给亲戚朋友带些麻辣烫底料和甘谷辣椒。”刚刚找到座位的罗女士对记者说，天水各方面设施比较完善，志愿服务尤为出色，走到哪里都有志愿者引导。罗女士此行还有一个目的，便是“打卡”麦积山石窟。

假期首日，天水市各大景区游客量均呈现爆发式增长。其中，麦积山、仙人崖景区吸引了众多游客。

当日，麦积山景区共接待游客4.2万人次。其中，麦积山景区接待15797人次，仙人崖景区接待6569人次，石门景区接待1137人次，净土寺接待9500人次，景区乡村游接待9597人次。

记者从麦积山景区获悉，“五一”假期，麦积山景区全面推行“分时段预约、分时段检票、分时段入园”的预约接待模式，积极应对客流高峰。对麦积山石窟栈道参观线路进行优化组合，开通2条应急参观线路，并在游客服务中心至麦积山景区沿线设置了10个摆渡车停靠点，方便游客打卡拍照。

“我一直对天水的文化感兴趣，这次能来亲身体验，特别满意。”来自浙江的尹展泓选择参加旅行团来天水游玩，第一站便来到麦积山景区。“天水山清水秀，空气特别好。”同团游客胡先坤说。刚从麦积山石窟游玩结束的西北大学张同学和室友表示，历经千年，石窟佛像依旧栩栩如生，令人惊讶。

天水伏羲庙景区广场假期首日一大早便人流如织，街边的文创商店挤满了游客。身着唐朝服饰的游客朱晓岚正在伏羲庙前自拍打卡。趁着“五一”假期，她跟男朋友4月30日晚赶到天水，5月1日一大早就迫不及待前往伏羲庙。“来天水就是想感受当地文化氛围，与古建筑合影。”朱晓岚说，天水是文化古城，人文历史悠久。

“离家这么近，却一直没发现天水的美。在伏羲庙，我深深感受到悠久的华夏人文历史和天水深厚的文化底蕴。”来自西安的郭润元说。

甘肃首个旅游目的地服务区项目投运

本报临洮讯(新甘肃·甘肃日报记者刘健)4月30日，甘肃首个集亲子乐园、美食街、如意营地、牡丹园、水上运动等多种业态为一体的旅游目的地服务区项目——太石服务区“洮河如意湾”正式开园投运，成为全省文旅融合的新亮点。

太石服务区是经G75兰海高速公路从四川、临夏、甘南等方向前往兰州的最后一个服务区，距兰州市区约40公里，也是兰海高速公路甘肃段规模最大的服务区，每天断面车流量约2.5万辆，节假日高峰时段能达到5万辆左右。

为充分挖掘交通旅游潜力，发展路衍经济，2021年9月，省公建旗下甘肃新发展投资集团投资2.84亿元，在太石服务区启动了占地100余亩的“洮河如意湾”项目建设。这也是我省打造路衍经济千亿级产业集群的首批落地项目之一。

“洮河如意湾”依托高速公路的通道优势，融合当地山水风光、民族风情、文化资源，以“儿童游、水上游、度假游、特色游”为核心，兼具亲子乐园、住宿营地、美食娱乐、会客休闲和商业带动等5大核心功能，使过往司乘人员在休闲、购物、观光、休息等方面有了全新体验，也为兰州及周边地区群众增添了新的旅游目的地。

甘肃历史悠久、文化底蕴深厚、旅游资源丰富。近年来，随着人们出行方式的不断变化，全省先后实施了“交响丝路1号线”、会宁红色驿站、肃州丝路驿站、“武威凉州印象”“武都橄榄绿”等一批文旅融合项目，推动交通和旅游业加快融合发展。此次太石服务区“洮河如意湾”的正式开园，对进一步丰富甘肃交通旅游业态、培育和壮大文旅融合产业将起到重要的推动作用。

来吧！在这里感受诗和远方

——研学游成为敦煌旅游新亮点

新甘肃·甘肃日报记者 董文龙

4月23日，北京市第五十七中学近800名师生来到敦煌鸣沙山月牙泉，探寻“山泉共处，沙水共生”的奥秘。

4月25日，青岛中学50名学生走进敦煌研究院莫高学堂，用矿物质颜料在泥坯上复制古代壁画，感受古代匠人的智慧；同一天，北京赫德学校50名学生在敦煌国际会展中心·文博馆创作沙瓶画，在趣味体验中锻炼专注力。

4月26日，玉门油田二中209名学生，从“阳关”“入关”，办理“通关文牒”后，徒步戈壁，感受边塞风情。

连日来，来自全国各地的中小學生组团“打卡”敦煌，开启了丰富多彩的研学之旅。研学团队占到旅行社接团的33.4%，研学游成为敦煌旅游淡季市场的主要增长点。

(一)

“加油！加油！再快点，马上就出火花了！”在研学老师的指导和鼓励下，敦煌市南街小学六年级学生吴城昊按压钻杆，另外两名同学拉拽钻火棒，几秒钟后，钻火板产生了缕缕白烟。当火绒燃烧起来那一刻，大家高兴得跳了起来。

4月26日，敦煌市南街小学组织了80名学生在阳关景区研学，孩子们在钻木取火、校场射箭等游戏中，扩宽视野，感受古人的智慧。

“我和同学使出浑身的力气才钻出了火花，这个过程虽然特别累，但我们通过努力获得了火种，特别有成就感。”吴城昊说。

“讲好敦煌故事，最好的学习在路上。”敦煌市南街小学副校长张军告诉记者，学校对每个年级的学生都开设了研学课程，带领孩子们走出教室，置身人文遗迹现场，引导他们了解历史变迁，锻炼动手能力，理解遗迹保护的重要意义。

阳关景区有众多历史遗迹，经过不断探索挖掘，积累了大量的历史文献资料，与阳关有关的研学素材。在这样的背景下，敦煌阳关景区研学旅行基地应运而生，并开发“阳关壮别”“钻木取火”等具有知识性、趣味性的体验与互动课程20余个。

“孩子们可以在这些课程中，通过听、看、触、声、悟，了解敦煌、丝路历史文化，丰富孩子们学习经历和生活体验，培养自主、合作、探究的精神和实践能力。”敦煌阳关博物馆副馆长吴丰萍说。

在敦煌国际会展中心·文博馆沙文化研学馆，北京赫德学校八年级学生曲若溪在老师的引导下，把不同颜色的沙粒填充在玻璃瓶中，再用铁丝进行勾勒。不一会儿，一只翱翔在黄沙中的海鸥出现在眼前。

“制作沙瓶画过程很有趣，有随意的部分也有精细的部分，我可以按照自己的想法搭配不同颜色的沙粒，然后静静地勾勒，从而得到传神的作品。回到北京后我会买一些材料，再次感受这个过程。”曲若溪说。

据了解，敦煌市在2016年成功创建了“中国研学旅游目的地”国家级研学旅行品牌，培育形成了敦煌市阳关景区、玉门关遗址景区两大“国字号”研学旅行基地，成功获批莫高里工匠村等16家酒泉市中小學生研学旅行基地。依托莫高窟、鸣沙山月牙泉、两关遗址、雅丹地貌等丰富的人文遗迹和自然景观，开发了一批文化研学、科技探秘、户外拓展等主题的研学旅游项目，推出了“阳关壮别”“汉简学堂”“雅丹地质”等独具敦煌特色的研学产品。此外，还设计了壁画古法临摹、泥塑彩绘、敦煌舞蹈学习等与敦煌文化相关的互动体验项目，让参与者感受敦煌文化的魅力。

“在敦煌研学，既是文化和旅游深度融合的典型范例，又是传承弘扬敦煌文化、丝路精神、莫高精神的体现。我们希望更多的孩子能来敦煌，寻找诗词中‘大漠孤烟直，长河落日圆’‘春风不度玉门关’‘西出阳关无故人’的诗与远方。”敦煌市文旅局副局长杨红说。

(二)

近年来，敦煌市坚持以打造敦煌文化传承弘扬和交流共享平台为目标，构建起以敦煌文化、敦煌艺术为核心的研学课程体系。2022年起，敦煌市在每年12月至次年3月31日设立“敦煌文化研学季”，针对研学团队，莫高窟开放洞窟由旺季8个增至13个，鸣沙山月牙泉、雅丹、玉门关景区对全国大中小学免门票，助推敦煌文化进校园。

今年1月，敦煌市开通了“陇原学子游敦煌”敦煌文化研学季专栏，并在厦门大学、武汉大学、天水师范学院开展敦煌文化进校园研学旅行活动，成立敦煌艺术应用推广研究中心，在西安、郑州、成都等地举办高等院校艺术类专业社会实践课程改革论坛，与高校接洽开展研学旅行，吸引全国各地的

学子纷至沓来。作为学校教育和校外教育衔接的创新形式，研学实践不仅能让学生开阔眼界、增长见识，更能促进书本知识和生活经验的融合。而日益升温的市场需求，也对研学实践的规范经营、内容提质等方面提出了更高要求。

4月27日，位于乐动敦煌剧场四楼的《乐动敦煌》实践教学研学基地教室正在进行最后的装修布置。这间占地3000平方米，集报告讲座、汇报演出、服装T台走秀、美术书法教学为一体的多功能教室，可以容纳1500到2000人同时研学。

“我们还把莫高窟285窟、259窟的中心塔柱及壁画、泥塑复制到教室中，可供学员驻场临摹。”甘肃研学集团敦煌艺术应用推广研究中心研学顾问赵虎介绍，甘肃演艺集团投资2000多万元，针对艺术院校学生的研学需求，打造了这间教室，开发设计了敦煌乐舞、壁画临摹、敦煌服装设计等13个项目。目前已和全国450所艺术类院校建立了合作关系，今年将有1.4万多名艺术专业学生到基地研学。

“学员参与研学游的初衷，是在游中学、在学中游，开阔视野、丰富感知能力，在实践中锻炼沟通交流、独立思考、动手协作等多方面的能力。”中国工艺美术大师、非遗敦煌彩塑技艺代表性传承人杜永卫认为，研学产品一定要“去课堂”化，提供给学员获取知识的新渠道，通过工匠的手艺，把学员代入到创作敦煌艺术品的氛围中，让学员与艺术品零距离接触、与艺术家零距离交流，从而了解到古代工匠的艰辛和创作热情。通过研学，让学员了解敦煌这片土地上的灿烂文化和辉煌历史，从而让更多的人关注敦煌文化。

陇南推出“五一”假期周边游精品路线

本报陇南讯(新甘肃·甘肃日报记者王煜宇 通讯员马茜)“五一”假期，正值出游好时节，陇南市为助力文旅产业“热”起来、人气“旺”起来，消费“火”起来，精心策划了3日短途旅游线路，等待周边游客前来“打卡”。

首日，从兰州出发后，当日便可游览宕昌县官鹅沟国家5A级旅游景区，并赶在晚间抵达武都区住宿。

官鹅沟景区位于宕昌县城郊，沟内山岭重叠，幽谷纵横，奇峰怪石，瀑布飞流，古木参天，是国家级森林公园、国家地质公园。“整个大景区由官珠沟、鹅嫚沟、雷火山三个核心景区组成，总面积66平方公里，森林覆盖率达75.1%，有东西两条旅游线路。”官鹅沟大景区管理委员会规划财务科科长马吾丹介绍。

次日，游览万象洞国家4A级旅游景区，欣赏天然喀斯特溶洞，观赏洞

内形态万千、满目林立的石笋，随后，可行驶至康县坝坝国家4A级旅游景区，体验特色民俗、美丽乡村风情。

万象洞是我国西北地区发现的规模最大的天然溶洞，形成于2.5亿至3亿年前，洞内石笋遍布，属典型的喀斯特岩溶地貌。据万象洞景区工作人员介绍，洞内现存南北朝至今石碑10通，石刻10处，笔墨题记970多条。

康县阳坝镇的森林覆盖率高达70%以上。在阳坝旅游景区无水不秀，无山不青，林木茂盛，有波光粼粼的月牙潭，碧海浩渺的天鹅湖，穿石喷玉的海棠岩瀑布，也有平静如海的河滩，令人陶醉。

最后一日，可从文县碧口镇方向返回，不仅能欣赏沿途的风景，还能身临其境感受“天然氧吧”的魅力。碧口镇镇铺展在白龙江两岸，这个甘肃最南端的小镇，处处细节都流露着当地人生活的松弛感。

“品美食·游平凉”特色美食文化节开幕

本报平凉讯(新甘肃·甘肃日报记者田丽媛)近日，由平凉市政府主办，崆峒区政府、市商务局、市总工会、市文旅局、平凉职业技术学院共同承办的平凉市第二届“品美食·游平凉”特色美食文化节暨“甘味”农产品促销活动在崆峒不夜城开幕。

活动现场，汇聚平凉市300余家餐饮企业及86家农特产品企业，全面展示平凉红牛涮锅、饴饴面、

静宁烩面、灵台脆皮油糕、崆峒柿饼等百余种美食，“平凉”中华老字号”“甘肃老字号”“十大网货精品”“甘味”农产品和精品陇酒产品也纷纷亮相。

本次活动将持续至5月5日，平凉市商务局联合市总工会线上线下发放消费券，为参展企业搭建宣传推介的桥梁，进一步拉动餐饮消费，拓宽农产品销售渠道。

唱响青春之歌 点亮黄河之滨

(接1版)

“兰州黄河大合唱”的热烈气氛正不断高涨。“五一”假期期间，兰州市各县区组织丰富多彩的文旅系列活动。

“五一”假期，兰州市七里河区在万达茂1号门前广场连续举办“黄河之滨也很美——全民大合唱 唱响七里河”活动。

“我们的演出主要包括红色经典歌曲和流行歌曲两个部分，希望通过音乐让市民游客感受兰州的精神风貌。”响声派对乐队主唱兼负责人李德华说。

此外，榆中县李家田园综合体举办第二届大地欢歌·“稻”梦栖云艺术节，开展稻草人艺术展览、天幕露营体验、“我和稻草人有个约会”摄影比赛等活动。

据介绍，此次成立的甘肃电信新质生产力生态联盟包括华、腾讯云计算、中兴、杭州海康威视、浙江大学技术、科大讯飞、慈航科技等甘肃电信的合作伙伴。

甘肃电信负责人表示，开放合作始终是甘肃电信坚定不移的发展战略。甘肃电信将与广大合作伙伴一道，深度服务“四强”行动，不断夯实生态合作的网络基础、用户基础、应用基础和数据基础，因地制宜加快发展新质生产力。

据介绍，此次成立的甘肃电信新质生产力生态联盟包括华、腾讯云计算、中兴、杭州海康威视、浙江大学技术、科大讯飞、慈航科技等甘肃电信的合作伙伴。

甘肃电信负责人表示，开放合作始终是甘肃电信坚定不移的发展战略。甘肃电信将与广大合作伙伴一道，深度服务“四强”行动，不断夯实生态合作的网络基础、用户基础、应用基础和数据基础，因地制宜加快发展新质生产力。

2024寻找最美“书香陇原·女性领读者”活动走进甘肃移动

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者马颖)4月29日，由省妇联、省文旅厅主办，省图书馆、中国移动甘肃公司承办的“移路绽芳华 巾帼展风采”——2024寻找最美“书香陇原·女性领读者”进企业读书分享会在甘肃移动兰州分公司举办。

活动现场，省朗诵协会主席、女性领读大使于芳，省朗诵协会会员李彬，兰州市少儿图书馆助理馆员李林霞，甘肃移动DICT中心员工赵韵涵、兰州移动市场经营部业务主管何青怡、10086客服张茜等6位优秀女性领读者朗读书目。

甘肃电信携手科技企业打造新质生产力生态联盟

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者刘健)近日，甘肃电信在兰州召开新质生产力生态联盟启动会，携手多家科技企业合作伙伴共同打造新质生产力生态联盟，共同迎接战略性新兴产业和未来产业的广阔机遇，更好服务甘肃经济社会发展。

近年来，甘肃电信前瞻性布局信创人工智能、智算、低空经济等10大未来产业，并基于中国电信“星辰”通用大模型，利用公司在各行业应用平台集成的行业数据资源，成立AI运营中心，正在开展伏羲智数、神农一号等12个行业大模型自主训练，在新基建、东数西算、自主研发、全国布局、属地服务等方面形成了竞争优势。